

企业楷模

以情缘吸引客户

■ 王胜举

北京市崇文区洗染厂当时是一家只有152名职工的小厂。在竞争激烈的洗染行业，他们不靠回扣、送礼拉拢客户，

坚持以优良的质量、周到的服务吸引客户。

崇文区洗染厂非常重视联络客户的情感。客户一进厂门，从传达室到厂长室乃至车间的工人，全都笑脸相迎，

问寒问暖。外埠的客人到京，不管厂里人手多么紧张，也要抽出人来帮助客户找旅店，订返程票，甚至帮忙采购东西，使客人能腾出时间，舒舒服服地逛北京城。客户来厂里染布，他们坚持随到随干，保证快速敏捷。布染好后码放整齐，请客户过目，只要客户对印染质量一点头，立马装车。活儿干得干净利索，客户没有不满意的。如果客户不能把料送到厂里，只要求来一个电话，不论有多远，他们二话不说，立即出动去拉。布料染好后再负责送回去，赢得了不少回头客。他们还不断开发新品种，为山西太原钢铁公司研制出二次阻燃布，成为北京市洗染行业中，惟一能生产阻燃布的厂家。

崇文洗染厂不用厂里的公款买私情，而是凭着热情周到的微笑服务，走出了第一条不靠钱缘靠情缘的企业经营之路。这种“微笑服务”，正是“刚中外柔”在商战中运用的具体体现。

吃亏也是营销之道



诚信经营是企业生存和发展的基础，不诚信的钱一分也不赚，是企业赢得社会尊重、树立良好信誉的根本。

■ 鲁信春

一次，台湾遭到强台风袭击，灾情特别严重，蔬菜、水果奇缺。商家纷纷将存货涨价，有的涨幅超过10倍。顶新食品公司也有存货，其经理还冒着生命危险到外地购入一些水果和蔬菜。然而，他们仍以平时的价格出售，不但没借机大捞一笔，还亏了一部分，因为进货明显比平时高。台风过后，各商家的价格

又回到以前的水平，但他们的大部分老顾客舍近求远，跑到顶新公司买食品。顶新公司的市场占有率迅速提高。

顶新公司在实施营销策略时，没有想到自己赚钱，也没有在顾客遇到困难时趁机大捞一笔，而是做到不诚信的钱一分不赚，甚至在必要时自己吃点亏，给顾客以方便，在激烈的市场竞争中赢得了顾客、做大了企业。

这种营销之道告诉我们，吃亏也是营销之道。商家自然要讲盈利，但切莫忘记自己的社会责任，有时也需要做出一些必要的牺牲。顾客就是“上帝”，而“上帝”是最公平的。他不会让那些自甘吃亏的人真正吃亏，也不会让那些从不吃亏、只占便宜的人占到真正的大便宜。

用团队的力量简化工作

■ 上官中实

朱明利被公司安排去开发海外市场。一接到公司的工作任命之后，他就很快拟定了一份市场开发方案。等到开会研究时，他把自己的方案简单地讲了一下，就算通过了。他手下的一些销售经理当场就提出了一些疑问和合理的建议，但是他却傲慢地说：“我负责开发市场十几年，难道不知道该怎么做吗？我的方案绝对是正确的，用不着再讨论。”

但是因为事先没有做过调查，也没有听取大家的意见，这个方案其实并不完全符和当地实际情况，甚至在一些重大方针上犯了错误。他的一意孤行使公司付出了巨大的财力、物力、人力的代价。为此，不得不对他进行了降职的处分，然后又重新安排了一个人来顶替这个空缺，继续开发海外市场。

小猴升职

小猴因工作成绩突出被提拔到了领导岗位，从此动物王国建筑公司少了一位优秀的架子工，多了一名平庸的领导。

■ 樊宇明

小猴从动物王国职业学校毕业以后应聘到动物王国建筑公司做了一名架子工。在这一岗位上，小猴善于攀爬的特长得到了充分的发挥，加上他自身的勤勉，小猴很快从诸多的架子工中脱颖而出成为了同工种中的佼佼者。

年终评比、总结的时候，小猴所在的部门因成绩突出被评为先进集体，小猴被评为先进工作者。为了进一步肯定小猴的工作成绩，公司决定聘任小猴为总经理助理。

走上领导岗位的小猴本性难改，实在适应不了办公室的工作，成堆的资料让他头疼，成串的数据让他心烦，他在办公室一会儿也呆不住。于是小猴每天都去工地巡视，可他除了对架子工的工作十分熟悉外，对其他工作根本就摸不着头脑。可昔日的架子工们也不可能让小猴再去爬上爬下，这与总经理助理的身份不相符。



又到了年底工作评比的时候了，许多员工成了榜上有名的优秀员工，而昔日最优秀的小猴却再没有人提起。

小猴因工作成绩突出被提拔到了领导岗位，从此动物王国建筑公司少了一位优秀的架子工，多了一名平庸的领导。这样的事情在我们的日常工作中经常发生。因为大家都把提拔作为表彰和鼓励优秀者的手段，使一些在单项业务或某一领域非常突出的员工被提拔到了领导岗位，最终不得不使其放弃专业，由专家或能手变成平庸的领导，这种现象其实是人力资源的最大浪费！

策略性地惩罚

不难发现，在工作中出现过失或偏差多的员工，往往是公司里工作积极、主动、出色的员工，正所谓“不刷盘子的人，永远打不了盘子”。

■ 赵小萌

小刘是一家食品公司生产车间的技术骨干，他认为，改进一项工作流程便可以提高枣庄的生产效率。为此，小刘几次向主管和部门经理含蓄地提出自己的想法，但都没有受到重视。

有一天，小刘私自违反工作流程，按照新思路进行了生产，结果主管对小刘擅自改进工作流程的行为进行了严厉的批评。小刘感到很委屈，和主管大吵一架，并意欲辞职。

董事长苗笑阳听说此事后对小刘很感兴趣，谈话后发现小刘确实很有思想，工作流程也确实如小刘所说应该进行改进。小刘还对现行的工作流程和管理制

度的很多方面提出了自己的见解。董事长苗笑阳认真听取了他的意见，使小刘感到了老总的重视，情绪渐渐平和，从开始的只认为主管有错，到后来承认自己做得也不对，最后还提出了自己应该受到处罚。经过研讨后，公司决定以小刘自己提出的应受的罚金减半罚款，但缓期一个月，根据当月工作绩效来决定是否执行及执行程度。

事后，公司以最快的速度把那项工作流程按照小刘的意见改进了。没想到，这以后小刘一下子改变了原来的傲气和不服的情绪，积极配合主管的工作，工作热情大增。

不难发现，在工作中出现过失或偏差多的员工，往往是公司里工作积极、主动、出色的员工，正所谓“不刷盘子的人，永远打不了盘子”。因为要发展势必要创新，创新就可能有失误。相反，如果我们不能容忍创新者的失误，一味强调处置，就等于限制了员工的思想，束缚了员工的手脚，就会使那些有思想、有远见、敢改革的业务骨干欲行又止，最终会让员工在企业与个人的双重发展中顾虑重重，不敢奋勇前行。

如何成功提价

■ 吴勇毅

一家中小白酒企业，面对持续上升的成本压力，决定对主流产品提价11%。然而提价计划遭到大部分经销商和消费者的反对。

如何成功提价，实现新产品顺利过渡？该企业在随后推出的“旺季赢大奖，谢谢也有礼”促销活动中，进行了促销形式的巧妙组合：每瓶白酒送一张刮刮卡，总共设置5个奖项，分别是冰箱、微波炉、自行车、保温杯和“谢谢”，同时还制定一个规则，那就是消费者凭借刮刮

卡的四个“谢谢”可以换一盒70ml小包装的酒品。这样就在设计大奖的同时，把买四赠一也设计进去了，但是意境、效果却不一样，中奖率高达25%，带动销售效果明显。同时，该企业还进行捆绑营销，每箱送一瓶750ml饮料，或调味包，颇受消费者的欢迎。

由于促销礼品对味、丰富，该企业三个月后顺利实现提价转型的工作，实现量、价双丰收。

想想您企业的产品是否适合此种方式的提价？提价后的销售活动，让客户感到“货真价实”了吗？

鞋店广告

■ 于士超

解放前，南京有家鹤鸣鞋店，牌子虽老，却无人问津。老板发现许多商店和名牌店都登广告推销商品。他也想做广告宣传一下。

但怎样的广告才有效果呢？店老板来回走动寻思着。这时，账房先生过来献计说：“商业竞争与打仗一样，只要你舍得花钱在市里最大的报社登三天的广告。第一天只登个大问号，下面写一行小字：‘欲知详情，请见明日本报栏。’第二天照旧，等到第三天揭开谜底，广告上写‘三人行必有我师，三人行必有我师，鹤鸣皮鞋’。”

老板一听，觉得此计可行。依计行事，广告一登出来果然吸引了广大读者，鹤鸣鞋店顿时家喻户晓，生意红火。老板很感触地意识到：做广告不但要加



深读者对广告的印象，还要掌握读者求知的心理。这则特别的商业广告，也显示出赫赫有名的老商号财大气粗的气派。从此，鹤鸣鞋店在京沪鞋帽业便鹤立鸡群。

敢于标新立异，冲破传统观念，才能取得成功。

我能借到扳手

起了自己年轻时的一段经历：

17岁那年，父亲让我到邻居家借一把扳手。我和邻居并不熟悉，所以出门时就想：要是他不借给我怎么办？要是他羞辱我怎么办……接下来，我极力忘记刚才的那些为什么，并且不停地告诉自己：我一定能行，我一定能借到邻居的扳手！

当我敲开邻居家的大门时，微笑着对主人说：“你的扳手能借给我用一下吗？”他的脸上也露出了同样的笑容：“小伙子，我借给你。”

科勒说完，看着年轻的销售员：“现在，你应该知道自己的问题出在哪儿了吧？年轻人听完恍然大悟。许多人之所以职场失利，并非由于他们能力不够，而是因为他们人为地自我设限，常常在潜意识里给自己注入了消极的思想，从而失去了超越自我的能力。所以，一个人的心里充满阳光，他看这个世界才会是灿烂的。”



管理之道

如果一个人一条腿瘸了，却一直试图在做的是让两条腿变得一样长，得到的将是什么结果呢？

即使真的两条腿变得一样长，最多变成一个正常人，成不了一个成功的人。尽管走路正常了，他也不能，或者说不太可能变成一位长跑冠军。

一个人一条腿瘸了，我们在帮他治腿的同时，更应把关注点放在寻找他的优点上，放在发挥他的优点上。

可能这位腿不好的人非常具有数学天赋，那么我们就把他的这个优点发挥出来，他就有可能成为数学家，他就有可能成为成功人士。

所以，改变缺点不能导致成功，发挥优点才可以导致成功。

高层领导在关注一些问题、单位或区域时，更应将注意力放在好的地区、好的产品和好的人身上。

关注优秀的东西，有效地支持他们，才能发挥优点的潜能，才容易获得更大的成绩。这就是放大优点，弱化不足。



吹响绝境中的大喇叭

■ 王春然

上世纪90年代末，一家毛巾厂遭遇生存危机，濒临倒闭的处境让该厂厂长十分挠头。抱着最后一丝希望，他们借钱参加了全国纺织品交易会。

财大气粗的名企，不仅占据了交易会最好的位置，而且“吆喝”得也响，真是既叫好又叫座，展台前总是人来人往，他们主导着整个交易会的潮流，别的厂家都成了配角。刘厂长们则更像跑龙套的，名不见经传，连最简陋的宣传单都印不起，展台前人流稀疏。

零售几条毛巾怎么能救活企业呢？眼看交易会就要结束，刘厂长陷入无尽的苦恼中。自己逛了好几圈，比了好几回，明明白家的产品好过同行，甚至好过知名品牌，为什么没人要？不吆喝无人知，吆喝又没有本钱，怎么办？难道辛辛苦苦来一趟就是为了当群众演员？不能回去等死啊！此时喇叭里播放的乐曲，听起来竟然那么刺耳，他不由得揉揉双耳。突然灵感来了，这刺耳的大喇叭不就是最好的吆喝工具吗？

于是他找到市场保安员，请他们去大喇叭前喊：“请某某某毛巾厂刘厂长速回展区，有客户等你签约。”每次都喊几遍，20分钟一次，每次两元。就这样，展厅里每隔20分钟就会响起若干遍这样的声音：“请某某某毛巾厂刘厂长速回展区，有客户等你签约。”人们都很好奇，哪家企业的生意这么好，赶紧看看去？一时间展台前人流如潮。他们的产品本来做工精良，原本虚假的签约竟然都变成了真签约。一场交易会下来付给保安的报酬不过二三百元，但就二三百元却让企业度过了生死劫，赚得了第一桶金。目前该企业已经成为一家集纺织、印染及深加工于一体的企业集团。销售网络遍及全国，产品出口到30多个国家和地区。